



交通部通知：

# 开往灾区供水应急抢险车辆免费通行

据新华社电 4月22日，交通运输部紧急下发《关于免收雅安地震供水应急抢险车辆通行费用》的函，北京、河北、辽宁、河南、山西、四川、天津辖区内收费公路经营管理单位，要对住建部向四川雅安芦山、宝兴县等灾区派遣的城镇供水应急抢险分队车辆免收通行费，并提供必要的通行便利。

交通运输部新闻发言人何建中当日表示，交通运输部还协调周边省份，采取发放“通行证”等措施，开辟抢险救灾物资运输“绿色通道”，确保

救援物资运输的畅通有序。

何建中说，截至4月22日10时，经过交通运输部门连续50个小时奋战，雅安市宝兴县至五龙、明礼、陇东、永富等四个乡镇道路全部抢通。至此，宝兴县所有乡镇道路均抢通。同时，芦山县所有乡镇均有公路可通达。

截至目前，四川省交通运输部门投入15支抢险队伍1700多人、机具800多台，在地震灾区进行道路抢通工作。此外，四川省交通运输部门还组织调动应急运力客车738辆、货车

1152辆，累计出动客车288辆、货车216辆，开展救灾人员及物资运输工作。

据不完全统计，这次灾害损坏四川省内国省干线公路路基800处、近2000公里，预估经济损失约64亿元；损坏县乡村公路3000余处、2500公里，预估经济损失约24亿元；受损桥梁440处、4954延米，水运设施受损码头172处，预估经济损失1000万元；汽车场站受损27处，预估经济损失1800万元。初步统计交通基础设施经济损失过100亿元。

## 向救援人员敬礼！



4月22日，四川芦山县龙门乡红星村的小朋友站在路边向过往的救援车辆敬礼致

新华社发

## 现场直击

### 陈佳妮、张月袁、刘玉娟，你们还好吗？

据新华社电 “看着教室的瓦片砸了下来，我们惊恐地冲到教室门口，老师张开双手护住了我们，冲出了教室。”不满13岁的杨欣用手捂住了脸，堵住了即将夺目而出的眼泪，“冲到操场的那一刻，我回头看了眼摇摇晃晃的教室，瞬间崩溃了……”

“崩溃？”这个词居然从一个刚上初一的孩子口中说出，在常人眼中，这个年龄的孩子如果不是经历了这样的灾难，怎么会懂崩溃的含义？

杨欣坐到了路边的马路牙上，用有点脏的小手擦了擦脸，眼神中流露出一种悲伤的神情。

又是一阵余震！杨欣眼中的悲伤瞬间变成了惊恐，虽然这次余震并不强烈，但或许对这个孩子来说，再也经不起这样的灾难了。

杨欣带着记者往前走，远远看到一处半倒坍的建筑，她告诉记者，那就是她的学校，现在已经不能进入，只能远远地看看。4月20日之后，她几次来到这里，又不敢走近，“我想来看看我的老师会不会到这来，也想知道当时为了救学生头部受伤的杨芳老师怎么样了，但又不敢往那边看。”

杨欣说，当他们转移到操场之后，许多人都哭了，为了让心情平稳下来，许多同学唱起了英文字母歌。

记者耳边仿佛响起了“A、B、C、D……”的歌声，但声音却颤抖着。

“我没有唱歌，因为我已经张不开嘴了！”杨欣挽起了袖子，说起那个可怕的瞬间，记者看到，她的胳膊居然慢慢显现出一层“鸡皮疙瘩”！

杨欣的妈妈周静芳悄悄告诉记者，杨欣3岁的妹妹泽蕙因为不知道恐惧，还整天叫着“吃饼干”。而杨欣却一直很害怕，害怕失去父母。“我和老公一回到房子拿东西，她就大哭，怕我们再也出不来了。”周静芳转过头去，捂住了脸，眼泪从粗糙的大手的手指缝里留了出来。

在路旁，记者看到了许多简易帐篷，这些帐篷都是人们用塑料布、编织袋、竹竿搭建的，帐篷是现在最缺乏的物资之一。

几平方米的简易帐篷，住进了至少4个人，最多的住进了10人。

“你们吃什么的？水够吗？”记者问周静芳。

“水有时候够，有时候去发放点晚了就领不到足够的了。”周静芳苦笑告诉记者，她家有个卤肉摊，地震后，他们在路边搭起帐篷，她和丈夫在余震发生的间隙进屋把冰柜抬了出来，他们用炭火每天烤一点鸭子、肉，每天带到摊位来，“本来我们想

成本价卖的，后来许多人根本没有钱，好久没吃东西了，我们就直接送了。”周静芳说，“特别是救援的人，是我们的恩人。”

来到了她的家，是一座二层小楼，外墙已经爬满了蜘蛛网一样的裂痕，摇摇欲坠的屋顶让人无法靠近。

在一排小楼对面的路边，搭满了帐篷，“这些都是我们邻居”，周静芳说，有人家里抢救了粮食，有的没有，所以大家都在一起吃。

记者走过去，有人正在做饭，锅里只有很稀的粥，他们告诉记者，吃粥主要是怕粮食不够，省着点。

回到卤肉摊，记者再次问起：“你们最需要的是什么？”周静芳沉思了一会，摇了摇头：“我家里的东西还够家里和几个邻居吃个两天，把东西给需要的人去吧。”

杨欣悄悄拉住了记者，她告诉记者，她想尽快上学。她还想拜托记者一件事，她现在特别想联系到周边几个乡的同学，一直也联系不让，如果有她们平安的消息就太好了。

“宝兴的陈佳妮，龙门的张月袁和刘玉娟。她们三个是我最好的朋友，现在不知道她们在哪？安全吗？有饭吃吗？如果你有她们的消息，一定要告诉我啊。”杨欣一再拜托着记者……

## 最新播报

### 雅安地震已造成192人死亡

据新华社 四川省人民政府应急指挥中心公布：截至4月22日18时，雅安地震已造成192人死亡，23人失踪，11470人受伤，其中重伤968人。

## 各方驰援

### 中国地震局和住建部组织专家开展建筑物危险性鉴定

据新华社电 记者从中国地震局获悉，中国地震局与住房和城乡建设部共同组成的房屋危险性鉴定和震损评估专家组，于4月21日在四川雅安集结完毕，并迅速对雅安市医院等重要公共建筑开展建筑物危险性鉴定工作。

据了解，22日上午，专家组分别在雅安市市区和芦山县两地，开展中小学校舍的危险性鉴定工作，为学校复课安全提供技术咨询。据初步情况分析，雅安市市区大多数中小学校舍破坏情况不大，具备复课条件。目前，芦山县中小学校舍的危险性鉴定工作正在积极开展中。

### 中科院心理所启动雅安震后心理援助计划

据新华社电 “4·20”芦山地震让灾区民众身心遭受重创。记者4月22日从中科院获悉，中科院心理所第一时间启动雅安震后心理援助一年行动计划，并已派出专家赴灾区开展心理急救工作。

据了解，中科院心理所驻扎在北川心理援助站的心理援助工作者和来自北京的专家已赶赴灾区。他们将利用心理干预技术对地震伤员进行心理危机干预和康复；通过对受灾群众的心理健康知识普及以减少未来心理创伤发病率；对救援人员进行心理辅导，提高救援效率；还将针对雅安地震新特点实施微博等新媒体方式的心理援助服务。

### 中国地震局开展地震现场余震监测

据新华社电 记者从中国地震局获悉，截至4月21日18时，中国地震局地震现场应急队已经完成了7个流动测震台和6个强震台的架设，投入现场余震监测。

流动台的观测数据实现联网并可实时传输，直接应用于余震监测及震情分析研判。

另据了解，中国地震局21日派出34支共100余人的灾评小组，已分别深入灾区各地调查了解灾情，力争尽早确定受灾范围。